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Bevezetés

A poszter azzal a jelenséggel foglalkozik, hogy Márki-Zay Péterre a követői gyakran

tekintenek úgy mint egy civil jelöltre. A jelenség pontosabb bemutatása végett a poszter

vizsgálja a civil szervezetek és a politika kapcsolatát. Ezenkívül ismerteti azt is, hogy

Márki-Zay Péterről miért alakulhatott ki az a kép, hogy ő civil jelölt. A poszter Márki-Zay

Péter követőinek álláspontjainak megjelenítése során nem reprezentatív kutatásokra

támaszkodik, hanem az internetes médiában fellelhető interjúkban elhangzott

véleményekre. A plakát választ ad arra, hogy Márki-Zay Péter civil aktivista vagy politikus.

Végül tartalmaz egy hipotézist is, amely arról fogalmaz meg állításokat, hogy Márki-Zay

Péter civilként kezelésének milyen hatásai lehetnek a civil társadalomra. A hipotézis

állításának bizonyítása további kutatásokat igényel.

Márki-Zay Péter mint civil jelölt

Weber szerint a civil szervezetek aktivistái nem sorolhatók az alkalmi

szereplők csoportjába, hiszen rendszeresen foglalkoznak a politikával,

van rálátásuk a politikai eseményekre. Weber azonban a legfőbb

különbséget abban látta, hogy az aktivisták munkája nem

kizárólagosan a politizálás, csak részmunkaidőben foglalkoznak

politikával. Az volt a hipotézisem, hogy a civil szervezetek célja

elsősorban nem az, hogy a politikai hatalomból minél nagyobb

mértékben részesüljenek vagy megszerezzék a vezetést, hanem az,

hogy befolyásolják a vezetést. Azonban a valóság megcáfolta a

hipotézisemet. A Mindenki Magyarországa Mozgalom (MMM) civil

szervezetnek számít, de csak formálisan működik civil szervezetként,

ugyanis tevékenysége alapján egy politikai pártra hasonlít.

Miért alakulhatott ki az a kép Márki-Zay Péterről, hogy ő egy „civil

politikus”? A követői Márki-Zayt egy olyan jelöltnek tartják, aki

pártokon kívüli, a politikai eliten kívülről érkezett, ezért ő hiteles

alternatívát jelent. Azonban ennyi elég, hogy Márki-Zay Pétert a civil

megnevezés okán közelebb lehessen sorolni a civil szférához mint a

politikaihoz? Felmerül a kérdés, hogy a független politikusok miért

nem kapják meg a civil jelzőt? Rájuk is igaz lehet, hogy a civil

társadalom építését támogatják, ők is kritizálják a pártokat és nem

párttagok. Ezeknek a kérdéseknek a megválaszolása nehéz, hiszen a

követők a saját szubjektív véleményüket hangoztatják, amikor Márki-

Zayt civil jelöltnek nevezik. Minden esetre magyarázatul szolgálhat,

hogy Márki-Zay nem volt még párttag és egy civil szervezet (MMM)

jelöltjeként indult. A pártonkívüliség kérdését árnyalni kell, mert

Márki-Zay mögé már akkor beállt több ellenzéki párt (Jobbik, MSZP,

LMP, DK, Együtt, Momentum), amikor az önkormányzati választásokon

indult 2018-ban.

Az MMM, céljainak leírását a következőképpen fogalmazta meg:

„Részvételi demokrácia erősítése, a helyi közéleti aktivitás

előmozdítása, a magyar civil társadalom önszerveződésnek

támogatása. Az egyesület alapértékeinek érvényre juttatása.”

Mindezek alapján a szervezet közelebb áll a civil szférához, mint a

politikaihoz. Márki-Zayt azért is gondolhatják civil jelöltnek, mert

ígéretet tett arra, ha megnyeri a választásokat, akkor létre fog hozni

egy hetedik frakciót, amelyben elsősorban olyan civileket és kispártok

képviselőit látná szívesen, akik nem tartoznak a másik hat frakció

pártjaihoz.

Civil vagy politikus?

Márki-Zay Péter a weberi hivatásos politikus definíciója alapján

politikusnak számít, mert Hódmezővásárhely polgármestere, így a

vezetés a kezében van. Márki-Zay Péter polgármester, illetve az

ellenzéki előválasztás miniszterelnök-jelölti választásokon részt vett,

tehát kijelenthető, hogy teljes munkaidőben a politikával foglalkozik.

Az, hogy eredményes volt az ellenzéki előválasztáson és ő lett az

összefogott ellenzéki pártok miniszterelnök-jelöltje, azt bizonyítja,

hogy a szükséges szakmai tudás és készségek a birtokában vannak. Az

őt támogató civil szervezet tevékenysége is elsősorban politikai

jellegű. Ennek legnyilvánvalóbb bizonyítéka, hogy az elnökségből

majdnem mindenki hivatásos politikus, (Lukácsi Katalin országgyűlési

képviselőjelölt, Kész Zoltán volt országgyűlési képviselő, Lengyel

Róbert polgármester, Üveges Gábor polgármester, Magyar György a

Civil Választási Bizottság elnöke, Tikk László kivételt jelent). Mindezek

ellenére Márki-Zay Pétert pártonkívüli, civil jelöltként tartja számon a

híveinek egy része (a Márki-Zay-ra szavazók hány százaléka tekint rá

így, reprezentatív közvélemény-kutatások hiányában nem

megállapítható). Érzékelni lehet, hogy paradoxon van a

politikatudományi definíció és a közvélemény között. A paradoxont

azzal lehet feloldani, hogy a politikatudományok definíciói gyakran

nem találkoznak a politikai közbeszéd szóhasználatával.

Hipotézis

A téma tárgyalását azért tartottam indokoltnak, mert az a

hipotézisem, hogy Márk-Zay Péter civilként kezelése (holott ő

hivatásos politikus) káros hatással van a civil társadalomra. Nem

állítom, hogy Márki-Zay ne gondolná komolyan azokat a programokat,

amelyekkel a civil társadalom megerősödését és politikától

eltávolodását akarná elérni. Hipotézisem szerint azért vetheti vissza a

civil társadalmat a „civil politikus” jelenség, mert azt sugallja, hogy a

civilek pusztán ki akarnak jelölni egy személyt arra, hogy azokat a

problémákat kezelje, amelyeket a leghatékonyabban ők maguk

tudnának megoldani. Ezáltal átruházzák az irányítást és a felelősséget

a politikusra. A magyar társadalom a rendszerváltás óta küzd azzal a

problémával, hogy az erős államot támogatja, és az államtól várja el a

jóléti követelések teljesítését. Annak megválaszolása további

kutatásokat igényel, hogy a „civil politikus” jelenség az Almond és

Verba által meghatározott polgári kultúra kialakulását segíti, nincsen

hatással rá, vagy hátráltatja.
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A civil szervezetek és a politika kapcsolata

A civil szervezetek elkülönülnek a politikától és a gazdaságtól, azonban nem

hermetikusan. A vizsgálódás középpontjában a politika és a civil társadalom kapcsolata

áll. A kettő közötti korreláció régiókként eltérő. Általánosságban elmondható, hogy a civil

szervezetek akár közvetett (pártok közvetítésével) akár közvetlen módon, de kontaktusba

tudnak kerülni a közigazgatással, a politikai szférával és az állammal. A kapcsolat jellege

jelenti (legyen az közvetlen vagy közvetett) a legfőbb regionális különbséget. Míg Nyugat-

Európában tudnak a civil szervezetek autonóm módon működni, addig Kelet-Közép-

Európára jellemzőbb, hogy a civil szféra függő viszonyban van a politikával, aminek egyik

bizonyítéka, hogy gyakoriak a személyi átfedések a két terület között. Kérdés, hogy Márki-

Zay „civil politikusként” meghatározása azt a tendenciát erősíti, hogy a politikától függ a

civil társadalom, vagy azt, hogy a civil társadalom eltávolodik (nem elszakad) az államtól?

Ehhez meg kell vizsgálni, hogy Márki-Zay Péter hogyan kötődik a politikai illetve a civil

szférához.

Márki-Zay Péter mint politikus

A politikai szereplők tevékenységének középpontjában Max Weber szerint a vezetés, vagy

annak befolyásolása áll. Ezenkívül a politikai szereplők küzdenek egymással azért, hogy

minél nagyobb arányban részesülhessenek a hatalomból. Politikai szereplőnek számítanak

az ún. alkalmi szereplők, az állampolgárok akkor, amikor elmennek szavazni, ezáltal

befolyásolva a hatalmi viszonyokat. Azonban mi különbözteti meg a politikust az

állampolgártól vagy akár a civil szervezetek aktivistáitól? A Weber által hivatásos

politikusnak nevezett szereplők munkaidejét a politika teszi ki, szükséges szakmai tudással

rendelkeznek, a kapcsolódó ismereteknek és készségeknek birtokában állnak.

Civil

szféra

Politikai

szféra

Márki-Zay Péter

1. sz. ábra: Márki-Zay Péter pozíciója a civil és a politikai szféra között. 
Forrás: saját szerkesztésű.
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A koronavírus-járvány hirtelen vis maior helyzet elé állított mindenkit. Az emberiség a vírus

epidemiológiai hatásmechanizumsának áldozatává vált, ezáltal láthatóvá váltak a járvány terjedését

korlátozni hivatott intézkedések következményei. „A járvány gazdasági hatásmechanizmusa

hasonlítható ahhoz, amikor természeti csapás áldozatává válik egy ország vagy régió, esetleg

hasonlítható ahhoz, hogy a leállás való- jában egy hosszú időre elnyúló munkaszünet, de lehet a leállást

morális pá- nik-reakciónak is értelmezni” (Mihályi–Szelényi, 2020). A COVID-19 járvány

megkérdőjelezhetetlenül nyomot hagy a társadalmunkon, amely miatt civil szféra fáradhatatlanul

dolgozik azon, hogy ezzel is egy erősebb és jobb világ felé haladjon.

Akció-reakció a veszélyhelyzet alatt
A tapasztalatok azt mutatják, hogy járványügyi intézkedések következtében kialakult információhiány

miatt, az állampolgárok irányába nem jutott elég tájékoztatás az állami szervektől. A helyzet tovább

eszkalálódott a korlátozások bevezetésével, amelyek az alkotmányos jogok védelem nélkül maradását

eredményezték. Az egyre növekvő társadalmi érzékenység arra ösztönözte az embereket, hogy a

tradicionálistól eltérő új alternatív megoldások útján vállaljanak szerepet, ebben a tragikus helyzetben.

Ennek következtében egyre több a hétköznapi állampolgár érdeklődik a civil szervezetek munkája iránt,

amely ezen szféra tevékenység felértékelődéséhez vezetett.

Számos szervezet kilépve eredeti tevékenységi köréből erőn felül teljesítve vett részt járvány káros

hatásainak enyhítésében. A modus operandi azonban csak az összefogás erejével valósulhat meg, amely

értelmében beszélhetünk a nemzetközi szervezetek, a magán szektor és a civil szervezetek kollaboratív

tevékenységéről. A másik két szektor tőkebefolyásának köszönhetően a civil szféra anyagi korlátok

nélkül gyorsan és könnyedén nyújthatott segítséget a rászorulók számára. Ez például abban nyilvánult

meg, hogy az online térben folyó tevékenységekhez szükséges eszközöket biztosították. Ugyanakkor

sokuk tevékenysége, illetve az általuk képviseltek helyzete jobban láthatóvá vált, ami az adományozási

kedv exponenciális növekedésében, pozitív visszajelzésekben is megnyilvánult. Másfelöl társadalmi

nyomásgyakorlás eszközei viszont jelentősen beszűkültek, ami a jogérvényesítést rendkívül nehézzé

tette. Az egészségügyi vészhelyzet súlyossága számos civil társadalmi szervezetet arra kényszerített,

hogy új módszereket alkalmazzanak a világjárvány hatásainak enyhítésére. Ezt néha a kormányokkal

közösen együttműködve tették, máskor viszont, a kormányok vészhelyzetre adott lassú és nem

megfelelő reakciói miatt önállóan cselekedtek.

Politikai oldalon, sok demokratikus kormány lerontotta a hitelességét, ennek következtében a politikai

élet valószínűleg fokozott harcokkal fog járni demokráciáért és olyan új demokratikus gyakorlatok

elsajátítása szűkséges, amelyek hatékonyan meg tudnak felelni a polgárok igényeinek. A geopolitikai

aspektust tekintve a világjárvány hozzájárul a nagyhatalmak közötti még nagyobb feszültséghez. Ezen

tényezők miatt a világjárvány valószínűleg hosszútávú hatással lesz a civil társadalom természetére

világszerte, hiszen a civil szféra az önsegélyező aktivizmus növekedésével már alkalmazkodott a

koronavírus-járványhoz.

Ha pedig távolabbra tekintünk ezen szereplők hozzájárulnak a gazdasági modellek

újra gondolásához, a demokratikus politika újraélesztéséhez. Végül a civil

társadalmat a geopolitikai válság is formálja át, mivel az egyes szereplők a

nagyhatalmak irányába húznak, még mások határozottan ellenállnak ezen hatalmak

politikai beavatkozásának. Átfogó értelemben a civil aktivisták jelenleg nyugtalanul

zsonglőrködnek, miközben a járvány közvetlen kihívásaira összpontosítanak és új

gazdasági, politikai, illetve geostratégiai menetrendeket próbálnak kialakítani a

világjárvány utáni időszakra.

Magyarországon a kormányzat és a civil társadalom viszonyát hatalmi asszimetria

jellemzi, amelyben a kívánt hegemóniát leginkább egyre nagyobb kényszer

alkalmazásával kívánják reprodukálni. A világjárvány alatt bekövetkezett politikai

tiltakozások és aktivizmusok egyre inkább górcső alá vették a demokrácia

nyilvánvaló kormányzási hibáit, különösen fókuszálva a befogadás és a méltányosság

dimenziójára. Ez azért valósulhatott meg, mert a közösség önsegítő válaszai

sikeresnek bizonyultak, amely a demokrácia új, helyi formáinak potenciális

reneszánszát vetítik elő. Az a tény, hogy egyes rezsimek ugyanolyan jól teljesítettek,

mint a demokráciák -legalábbis az esetszám és a halálozási arány tekintetében-

eszmecserét kezdeményezett a demokrácia értékeiről és annak alapvető

felújításának szükségességéről.

Hogyan tovább?
Minden korszak megkívánja a civil társadalom saját formáját, a pandémia ideje után

nyilvánvaló az igény a mély és személyes kapcsolatokra, a problémamegoldás közös

megközelítésére, kiváltképpen ebben az egyre személytelenebb és esetenként

dehumanizálódó környezetben.

Az emberek étvágya a változásra evidens, hiszen a hálózatok, mozgalmak és

platformok révén az egyén kölcsönhatásba léphet a különböző intézményekkel

szervezetekkel, de ez nem könnyű és nem egyszerű. Mindennek ellenére túl kevés a

valós nyitott tér, ahol az emberek címkék nélkül, különbségek nélkül összejöhetnek,

hogy megosszák közös nézeteiket. Ha ez általánosságban üdvözlendő és esedékes

elmozdulás, akkor kérdéseket vet fel azzal kapcsolatban is, hogy a civil szervezetek

és a társadalmi mozgalmak hogyan tudnak kapcsolatba lépni a helyi problémákkal,

miközben továbbra is az átfogóbb politikai és emberi jogi kérdésekre

összpontosítanak. Ahogy a munka világa változik, úgy változik az összetartozáshoz

és az identitáshoz való hozzáállás is. A civil társadalom alapvető fontosságú, ezért

meg kell értenünk, hogyan kell változnia, ahhoz, hogy meg tudjunk felelni az

előttünk álló kihívásoknak a jövőben.
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A civil társadalmi szervezetek fontos szerepet játszanak a Covid-19 világjárvány és
annak a világ legkiszolgáltatottabb közösségeire gyakorolt hatása elleni globális
küzdelemben.
A COVID-19 világszerte több milliárd ember életére volt hatással. Kormányok,
magánszemélyek, vállalkozások és civil társadalmi szervezetek küzdenek azért, hogy
életeket mentsenek, családokat támogassanak, valamint hogy a vállalkozások és
szervezetek talpon maradjanak. Ezekben a példátlan időkben a nem kormányzati
szervezetek (NGO) szerepe kiemelkedő jelentőségűvé vált a koronavírus és annak a
társadalom legsebezhetőbb lakosságára gyakorolt hatása elleni küzdelemben,
különösen azokban az országokban és régiókban, ahol a kormányzati szolgáltatások
nehézségekkel küzdenek.
A legveszélyeztetettebb csoportok számára a COVID-19 súlyosbította az akadályokat,
amelyek a az eddigiekben is kihívás elé állította őket a mindennapjaik során. Ilyen
például a vízhez, higiéniához, szálláshoz és élelemhez való hozzáférés, melyek hiánya a
korábbiaknál jobban veszélyezteti az életben maradásukat. Néhány megelőző
intézkedés, ami a koronavírus terjedésének megfékezésére irányul, megnövelte a
világjárvány önmagában is negatív hatását a társadalmi-gazdasági kockázatnak kitett
közösségekben. A fogyatékossággal élőket befogadó szociális intézmények hiánya, a
válság miatti közszigorítások aránytalanul nagy mértékben tették ki az élelmezési
bizonytalanságnak és a jövedelemkiesésnek a fogyatékossággal élő személyeket és
családtagjaikat. A lányok és a legkiszolgáltatottabb gyermekek és fiatalok az iskolák
zárva tartása miatt kimaradnak a létfontosságú szolgáltatásokból, az iskolai étkezéstől a
szociális védelemig.

Bár úgy tűnik, hogy a COVID-19 kevésbé érinti a gyermekek
egészségét, a járvány kitörése mélyen érinti azt a világot, amelyben
fejlődnek és felnőnek. A gazdasági következmények súlyosan érintik
majd a leginkább hátrányos helyzetű közösségekben élő lányokat és
nőket, mivel a szegénység és a recesszió miatt jelentősen megnő a
fizetetlen háztartási munka terhe, és milliók kényszerülnek
gyermekházasságba, emberkereskedelembe.
A fertőzéses megbetegedések számának mérséklése érdekében a
nemzetközileg elismert biztonságos és hatékony koronavírus-elleni
vakcinákat globális közjószágként kellene kezelni, és az egyenlő
hozzáférést alapvető emberi jognak kellene tekinteni. Az
oltóanyagokat a szükségletek, és nem a fizetési képességek alapján
kell igazságosan elosztani.
A járvány elleni védekezés internacionális koordinációt és
együttműködést igényel a kormányzati szolgálatok között. A
nemzetközi nem kormányzati szervezetek a helyi civil társadalmi
szervezetekkel, valamint a nemzeti és helyi kormányokkal
együttműködve dolgoznak azon, hogy folyamatosan átértékeljék és
kiigazítsák, hogyan tudják partnereiket a legjobban támogatni ebben
a válságban. Napjainkban megannyi ilyen szervezet teszi jobbá a
világot, ezekből kiemeltem néhányat.
A Concern Worldwide egy szegénységtől, félelemtől és elnyomástól
mentes világért harcoló szervezet. Csapataik lehetőségiek szerint
igyekeznek fenntartani a jelenlegi életmentő programjaikat,
valamint hogy hozzájáruljanak a fertőzés terjedése elleni
küzdelemben felhasználható eszközökkel kapcsolatos tudatosság
növeléséhez. Irakban részt vettek higiéniai csomagok
szétosztásában, Haitin vízpontokat építettek és ifjúsági csoportokat
vonnak be a szappangyártásba. Bangladesben pedig az Egészségügyi
Minisztériummal együttműködve fokozzák a COVID-19-re való
felkészültséget.
Az Action Against Hunger egy nemzetközi jótékonysági szervezet,
amely azért küzd, hogy a világon mindenhol megszűnjön az éhezés
és az alultápláltság. A világjárvány alatt csapataik számos országban
segítettek a kiszolgáltatott embereknek. Jemenben az általuk
támogatott egészségügyi intézményekben és falvakban
figyelemfelkeltő kampányok, kézmosó állomások telepítése és a
vízellátás javítása révén lépéseket tettek a koronavírusos
megbetegedések csökkentése érdekében. Bangladesben és
Jordániában tisztítószerekkel, higiéniai készletekkel és kézmosó
állomásokkal támogatják a közösségeket, illetve a menekülteket.
Etiópiában 6 kórházban, 92 egészségügyi központban és számtalan
egészségügyi állomáson vannak jelen, és vesznek részt aktívan a
koronavírusos megbetegedések számának mérséklődése érdekében.
A Handicap International – Humanity and Inclusion egy olyan
szervezet, amely a szegénység és a kirekesztés ellen, és a fogyatékkal
élők és a kiszolgáltatott népességcsoportok mellett dolgoznak.
Céljuk, hogy a fogyatékkal élők és krónikus betegek, sérültek,
menekültek, idősek megkapják a szükséges támogatást ahhoz,
megfelelően védekezni tudjanak a koronavírus ellen. A Humanity &
Inclusion csapatai biztosítják, hogy a fogyatékkal élők, a konfliktusok
során megsérült emberek, a gyermekek, a nők és az idősek
rendelkezzenek az egészségük megőrzéséhez szükséges
információkkal és szappantermékekkel is.
A nőket világszerte hátrányos megkülönböztetés éri az oktatás, az
egészségügy, a munka és a családi élet terén. A Plan International
egy olyan igazságos világ megteremtésére törekszik, amely
előmozdítja a gyermekek jogait és a lányok egyenlőségét. A COVID-
19 járvány kitörését követően kézmosó berendezéseket telepítettek;
higiéniai és menstruációs készleteket osztottak szét; támogatták a

kormányokat a közterületek fertőtlenítéséhez szükséges

fertőtlenítőszerek biztosításával. Továbbá a helyi egészségügyi
hatóságokkal együttműködtek és képezték a közösségi
egészségügyi dolgozókat. Ezen felelül kooperáltak a helyi
önkormányzatokkal és az egészségügyi szolgálatokkal annak
biztosítása érdekében, hogy a HIV-fertőzöttek továbbra is
hozzáférjenek a kezeléshez. Különösen nagy figyelmet fordítanak
a menekültek és lakóhelyüket elhagyni kényszerült személyek
táboraira, mert az itt élő emberek többek között a túlzsúfoltság, a
táplálkozás és a vízhiány, a rossz egészségügyi létesítmények és az
egészségi állapot miatt ki vannak téve a koronavírus veszélyének.
Ebben a szituációban a szervezet munkatársai biztosítják, hogy a
családok hozzáférjenek az alapvető szükségleteikhez.
A Save the Children a világ 122 országában küzd a gyermekek
jogaikért és érdekeikért. A szervezet Indiában szorosan
együttműködik a kormány minisztériumaival a válságra való
reagálás érdekében, és a megelőzéssel, az ellenőrző
intézkedésekkel és a védőoltásokkal kapcsolatos
figyelemfelkeltésen dolgozik. Valamint a gyermekek
kizsákmányolással, gyermekmunkával és gyermekházassággal
szembeni védelmére törekszik. A világ legnagyobb
menekülttáborában, Cox's Bazarban elkülönítő kezelőközpontot
nyitottak a COVID-19 által érintett gyermekek és családok
ellátására. Világszerte 2,9 millió gyermeket támogattak
távoktatásban az iskolák bezárása miatt, és 90 000 fogyatékkal élő
gyermeknek segítettek a tanuláshoz való hozzáférésben. Közel 800
000 háztartás jut biztonságos vízhez és szappanos kézmosási
lehetőséghez, míg 95 000 közösségi egészségügyi dolgozót
támogattak vagy képeztek ki.
A World Vision egy humanitárius segélyszervezet, fejlesztési és
érdekvédelmi szervezet. Ahogyan azt a 2. ábra is szemlélteti, a
World Vision a világ minden táján jelen van és aktívan
tevékenykedik. 17 elsőbbséget élvező ország van, ahol sürgősségi
segítségnyújtásról gondoskodnak.
Mindent összevetve, a humanitáriusok elkötelezettségükkel arra
hívnak fel bennünket, hogy folyamatosan gondolkodjunk el azon,
mit jelent embernek és a közös emberiség részének lenni. A nem
kormányzati szervezetek döntő szerepet játszottak abban, hogy a
legveszélyeztetettebb népességcsoportokat fenyegető veszélyt
kollektíven és időben felismerik, azáltal, hogy felhívták a világ
figyelmét a COVID-19 válság nagyságrendjére és hatásaira.
Nagyon fontos szerepet játszottak az összefogásban és a
világjárvány leküzdésére irányuló válaszlépések
megszervezésében. Gyorsan reagáltak és alkalmazkodtak, erre az
összetett és pusztító új válságra. Az NGO- k helyi ismereteiknek és
a leginkább érintett közösségekhez való közelségüknek
köszönhetően felbecsülhetetlen értékűnek bizonyultak a
világjárvány megfékezésében.
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2.ábra: A World Vision tevékenységeinek helyszínei. Forrás: www.wvi.org/publications/covid-19-emergency-response-plan
1. ábra: Az NGO-k erősségeik és kihívásaik a koronavírus-járvány alatt. Forrás: 
www.digitalmedic.stanford.edu/general/the-role-of-ngos-in-covid-19-community-based-
education
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A szabad tájékoztatás életeket menthet. Ez volt a címe egy nyílt levélnek a kormány felé, amit 28 magyar sajtó
orgánum szerkesztősége írt alá annak érekében, hogy a média tudósíthasson szabadon, helyszínről a korházak
helyzetéről. Maga a levél egy riport film által kiváltott hatás mentén született. Ez a film Szlovákiában készült, a
Dunaszerdahelyi, magas számú magyar kisebbség lakta város és annak régiós korházáról szól, ez város az ország
legfertőzöttebb területeihez tartozott 2021 elején. A filmet több százezer emberhez eljutott és hatására
rengeteg szlovákiai korház maga kérte a sajtó tudósítását. Ugyanis, a dunaszerdahelyi korház munkatársai arról
számoltak be, hogy a film nyomán többen vették fel az oltást a vírustól tartva és az addig lélegeztető géptől félő
betegek (mert erre is vannak precedensek) könnyeben elszánták magukat az eszköz használatára. A film tehát a
korházban dolgozók szerint hatékonyan elérte célját és magyar nyelvű változat is készült belőle a magyar
anyanyelvű lakosságnak, ami a nyílt levél állítása szerint az első tudósítás magyar nyelven korházak helyzetéről:
„A járvány alatti kórházi munka bemutatásának fontosságát több országban is felismerték. Forgattak, illetve 
készítettek számos írásos riportot COVID-osztályokon – a teljesség igénye nélkül – az Egyesült Királyságban, az 
USA-ban, Írországban, Németországban, Romániában, Szlovákiában, Kínában, Olaszországban, 
Spanyolországban, Portugáliában és Ausztráliában.
Külön megjegyzendő, hogy mi magyarok magyar nyelven eddig csak a Székelyudvarhelyi Városi Kórház, illetve 
a dunaszerdahelyi kórház munkáját bemutató riportokon keresztül alkothattunk valós képet egy COVID-osztály 
működéséről.” – részlet a fent említett nyíltlevélből
Viszont objektíve nem ez a film volt magyar nyelven az első korházi tudósítás, azt ugyanis a közmédia készítette
a miniszterelnök személyes közbenjárásával, avagy saját maga is részt vett a Szent István korház látogatásában.
De mennyire hiteles tudósítás ez az egész ország helyzetét nézve? Mennyire használta és használja ki a helyzetet
akármelyik politikai erő? A szabad vagy a hiteles tályékoztatás a lényeg? Az emberek tájékoztatása tudat alatt?
Munkámban ezekre a kérdésekre próbálok meg válaszolni

Mi a hiteles tudósítás egy járvány helyzetben? Erre egyszerű a válasz, az összes adat nyilvánosságra hozása, ami
a vírussal kapcsolatos. Ezek az összes médián elérhetővé váljanak, mind az internettől a rádióig, hogy az egyszeri
közember értesülhessen a járvány jelenlegi adatairól, vonjon egy konzekvenciát a saját érdekei és a
társadalmiszükség között, megértse a szigorítások miben létét, lássa az adatok tükrében mennyire kockázatos
ránézve a vírus. A tájékoztatás papíron megtörtént a sajtó minden ágában Magyarországon. Az ország
rendelkezik egy hivatalos, kormány által fenntartott weboldallal amin keresztül minden adatot elérhetünk a
vírussal kapcsolatban, minden sajtó orgánum például innen vesz forrásokat, adatokat.

1. Ábra: A 444.hu által felhasznált adatok. Forrás: https://444.hu/koronavirus-covid-19-jarvany-data

2. Ábra: a koronavírusról tájékoztató weboldal naprakész adatai: https://koronavirus.gov.hu/ 

Az adatok alapvetően rendelkezésre állnak, de mi hiányozhat még az átlag embernek, hogy komolyan vegye
a COVID – 19 veszélyeit?
A számok deperszonalizálják az információkat! – visszatérnék a bevezetőhöz és a paraméternek a

videójához aminek a következménye maga a nyíltlevél. A Dunaszerdahelyi Korház főorvosa szerint az
emberek hiába tudták, hogy 2021 februárjában az egymillió főre jutó COVID-haláleseteket tekintve Szlovákia
világelsővé vált, sokan nem csak, hogy nem vették komolyan a vírust, annak veszélyességében, sőt
létezésében kételkedtek.
- Balázs, szerinted is komoly ez a betegség? – emlékszik vissza ismerőse kérdésére a főorvos. Hisz az egyszeri
ember láthatja a számokat, de a száraz adatok mögött elvesznek az emberi sorsok. Nem véletlen, hogy maga
az orvos, ezt megérezve, maga nyilatkozott úgy, hogy csak akkor fog interjút adni a korház helyzetéről, ha azt
magában a korházban teheti. Az ember betekintést nyerhettek a betegségben haldokló és az őket kiszolgáló
egészégügyi dolgozók mindennapjaiba. Az eredmény elvitathatatlan, így, hogy a számokhoz arcok kerültek
Szlovákiában több emberben erősödött meg a társadalmi felelősség vállalás igénye.

Tehát az a fontos, hogy az adatoktól elvegyük ezt a száraz átélhetetlen jelleget. De ez miért nem történt meg Magyarországon?
A Miniszterelnök és több kormányközeli politikus az állhírekre, „kamuvideóra” hivatkozik. Korózs Lajos a Magyar Országgyűlés tagja készített egy videót
(https://www.youtube.com/watch?v=8vZlBoWuz3M) amiben a kormányt kritizálja és annak járványkezelését, egy mentős nőre hivatkozva aki állítása szerint egyedül
kezelt tíz beteget akik közül 9 meghalt. A kérdés az, hogy mennyi helye van politikai cseleknek akkor, ha az tényszerűen nem állít igazat egy nagyon könnyen terjedő
világjárványról? - nyilván a kérdés költő. De ez volt az a cselekedet, mint ahogyan azt fent említettem, aminek hatására a kormány megtiltotta a korházak látogatását és
az onnan való riport készítést. Tehát kijelenthető, hogy egy politikai taktika hatására sérült a tályékoztatás szabadsága. A teljeskörű információból csak az emberileg
nehezen átélhető jelleg marad meg. És ugyanott vagyunk az emberi közbeszédben mint Szlovákiában 2021 februárjában.
Tény, hogy a kormány a probléma megoldására a teljeskörű minél átfogóbb átoltottságot szeretné elérni. A már sokat hangoztatott egyszeri közember fejében is ismeri a
kormány ezzel kapcsolatos álláspontját, hisz egy egészen használt kommunikációs módszert az oltással kapcsolatban alkalmaznak. Ez egyszerűen maga a reklám fogalma,
vagy a kormány esetében társadalmi célú hirdetések. A kormány mellett több egészségügyi cég és magához az egészség ügyhöz nagyon szolidan vagy egyáltalán nem
kapcsolódó cégek is felhasználták a járványt reklámiakban, a védekezésre buzdítva vagy termékük eladására . Az NMHH adatai szerint 2021 első hat hónapjában a
televíziókban közzétett új reklámok (3052) 8,3 százaléka (253) reagált közvetve vagy közvetlenül a Covid-19 járványra.

3. Ábra: Táblázat a COVID – 19 – hez kapcsolható új reklámszpotok megoszlásáról az NMHH weboldalán: 
https://nmhh.hu/cikk/223442/A_Covid19hez_kapcsolhato_elso_alkalommal_bemutatott_reklamszpotok_kozzeteteli_gyakorlata_a_televizioknal_2021_januarjunius

A Covid-19-hez kapcsolható új reklámszpotok 91 százaléka (231 db) kifejezetten a felnőttkorúakat kívánta elérni. Ezekben a hirdetők egyaránt szólhattak férfiakhoz és 
nőkhöz, és jellemzően a család, az otthon vagy a hétköznapi teendők (pl. vásárlás, főzés, banki ügyletek) kontextusába helyezték a reklámüzeneteiket.

4. Ábra: az új járványra reagáló reklámok célcsoportjainak iránya: 
https://nmhh.hu/cikk/223442/A_Covid19hez_kapcsolhato_elso_alkalommal_bemutatott_reklamszpotok_kozzeteteli_gyakorlata_a_televizioknal_2021_januarjunius

A reklámok jó ezközök arra, ha egy információt bele szeretnénk vésni egy emberbe. A reklám szlogenekkel, hangzatos mondatokkal
nyomatékosít. A Wikipedia szerint a reklám Az elfogult nézet (partial view) szerint a reklám célja a tájékoztatás, figyelemfelkeltés, hogy
ezzel segítsék a vásárlók döntéseit. Csak jelenesetben a helyes döntés , egy a védekezést elősegítő döntés lenne. A tájékoztatás
szempontjából kérdéses a reklám használatának helyénvalósága, etikussága. A tudatalattira gyakorolt hatása nem túl nyílt és nem
feltétlen egyértelmű üzenet amit szeretnének nekünk átadni.

Végső soron amennyiben válsághelyzet áll fent megvallhatjuk a nyilvánosság és a teljeskörű, hiteles tájékoztatásnak fontosságát ami felül
emelkedik a rideg számokon, kiszolgálja a vizualitást, azaz demonstrál a gyakorlatnak a működéséről ezzel hatva a társadalmi felelősségre,
ami pártpolitikától mentes és közvetlen. Érdemes utólag, ha máshogy nem is lehet leszűrni a tanulságot.

Források: 
- https://regio.tk.hu/wp-content/uploads/regio-2021-2-feischmidt73-104.pdf
- https://24.hu/belfold/2021/03/31/koronavirus-ujsagiras-informacio/
- https://www.youtube.com/watch?v=7XHzz7Q88gA
- https://444.hu/koronavirus-covid-19-jarvany-data
- https://koronavirus.gov.hu/ 
- https://hu.wikipedia.org/wiki/Rekl%C3%A1m#Funkci%C3%B3i
-

https://nmhh.hu/cikk/223442/A_Covid19hez_kapcsolhato_elso_alkalommal_bemutatott_reklamszpotok_kozzeteteli_gyakorlata_a
_televizioknal_2021_januarjunius

- https://www.youtube.com/watch?v=NUr5UsiDVcM&t=193s

mailto:pap.barnabas.2018@sztig.hu
https://video.atlatszo.hu/2020/11/19/beengedtek-egy-stabot-es-arccal-nevvel-nyilatkoztak-egy-romaniai-covid-korhaz-dolgozoi/
https://hang.hu/kulfold/hataron_tul/2020/12/04/bejutottunk-egy-jarvanykorhazba/
https://parameter.sk/nem-akarnek-meghalni-meg-harc-covid-19-ellen-dunaszerdahelyi-korhazban-video
https://www.youtube.com/watch?v=8vZlBoWuz3M
https://regio.tk.hu/wp-content/uploads/regio-2021-2-feischmidt73-104.pdf
https://24.hu/belfold/2021/03/31/koronavirus-ujsagiras-informacio/
https://www.youtube.com/watch?v=7XHzz7Q88gA
https://444.hu/koronavirus-covid-19-jarvany-data
https://hu.wikipedia.org/wiki/Rekl%C3%A1m#Funkci%C3%B3i
https://nmhh.hu/cikk/223442/A_Covid19hez_kapcsolhato_elso_alkalommal_bemutatott_reklamszpotok_kozzeteteli_gyakorlata_a_televizioknal_2021_januarjunius
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Az elmúlt bő száz évben az emberiségnek számos, akár világméretű

kihívással is szembesülnie kellett, amelyek esetenként a Föld

populációjának teljes vagy részleges kipusztulásához is vezethettek

volna. Volt két világháború, egy évtizedekig tartó hidegháború a világ

nagyhatalmai között, voltak regionálisnak nevezett, az adott „régiókban”

éppoly pusztítónak minősíthető fegyveres konfliktusok, szélsőjobboldali,

illetve szélsőbaloldali totalitárius diktatúrák keserítették milliók életét.

Gazdasági szempontból is voltak nagyon nehéz időszakok, gondoljunk

csak a 20. század húszas éveinek nagy gazdasági világválságára, a

második világháború utáni válságra, vagy akár a 2007-2008-as

nemzetközi pénzügyi válságra. Azonban (talán a világháborúkat

leszámítva) egyik krízis tudott egyidejűleg a Föld teljes lakosságára

kiterjedő egészségügyi és gazdasági válságot kirobbantani.

Erre csak az elmúlt évek mindennapjait gyökeresen átformáló és

felforgató vírus, a SARS-CoV-2 volt képes, amely mintegy két éve indult

világhódító útjára a kínai Vuhan tartományból. Az aprócska kórokozó

rendkívül gyorsan terjed emberről emberre, az általa okozott

megbetegedés pedig a Covid-19 nevet kapta (Corona Virus Disease

2019).

Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) 2020. március 11-én hirdette ki

a világjárványt, amely azóta is meghatározza életünket. Felnőttekét és

diákokét egyaránt.

A fertőzés gyors terjedése, kezdetben a betegség ismeretlen volta, a

kezelési módok bizonytalansága azt eredményezte, hogy az egyes

országok kormányai lezárásokkal, az emberi kontaktusok csökkentésével

igyekeztek megelőzni az adott állam egészségügyi rendszerének

összeomlását. Ennek eszköze volt az úgynevezett online oktatás

bevezetése 2020. második félévében.

A diákok egyik nap még iskolába jártak, a gyerekek élték a fiatalok

mindennapi életét, a következőn pedig már az otthoni számítógépen

kellett (volna) figyelemmel kísérni a tanár előadását.

Erre a helyzetre sem a diákok, sem a tanárok nem voltak felkészülve. A

gazdaságilag kevésbé fejlett országokban, mint amilyen Szerbia is, nem

minden családban volt korszerű számítógép, s ha mégis akadt valamilyen

készülék a családban, amely alkalmas lett volna az online oktatás

követésére, többnyire akkor sem jutott minden gyereknek saját eszköz,

jelentős hátrányba hozva ezzel a többgyermekes családokat. A járvány

következtében gyakran veszélybe került a szülők munkahelye is, sokan

maradtak munka nélkül, az ilyen családoknak tehát esélyük sem volt arra,

hogy újabb számítógépeket, okoseszközöket szerezzhessenek be.

A diákok számára ugyancsak nehézségeket okozott az új helyzethez való

alkalmazkodás.

1. Ábra: A tanárok online tanításban való jártasságának megoszlása 2020 júniusában. Forrás: 
https://www.schooleducationgateway.eu/hu/pub/viewpoints/surveys/survey-on-online-teaching.htm

2. Ábra: A tanárok által pluszmunkával töltött órák száma a távoktatás idején. Forrás: 
https://hvg.hu/elet/20201113_Tavoktatas_nagyobb_onallosagot_ad_de_tul_nagyok_a_tanari_elvarasok

Sokan nem tudták tartani a lépést a hirtelen

megváltozott körülményekkel, s nem tudták egyik

napról a másikra elsajátítani azokat az újszerű

tanulási módszereket és technikákat, amelyeket az

új helyzet megkövetelt tőlük. A tanárokat szintén

kihívás elé állította a távoktatás bevezetése: nekik

elsősorban arra kellett megoldást találniuk, miként

tartsák fenn – a gyakran technikai problémákkal is

küzdő – diákjaik figyelmét és érdeklődését a

személyes kontaktus hiánya mellett, egy olyan

otthoni közegben, ahol egyébként is több zavaró

tényező, illetve inger éri a diákot, mint a

kifejezetten oktatási célra berendezett

osztályteremben.

Összességében elmondhatjuk tehát, hogy nehezen

lehetett tehát korszerű módszerekkel oktatni,

minimális volt az interakció és a számonkérés

mennyisége – a tanárok viszont ezt

ellensúlyozandó, az év végén szokatlanul

lágyszívűen osztályoztak az áldatlan helyzetre való

tekintettel. Mindennek eredményeképpen a

2019/2020-as tanévben végzett diákok tudása

lényegesen elmarad a korábbi nemzedékek

tudásától, ami jelentősen befolyásolhatja

továbbtanulási lehetőségeiket, hosszútávon pedig

komoly kihatással lehet a mentális egészségükre

is.
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